
Психологічні науки 
 

© 2010 Вісник Національної академії Державної прикордонної служби України 4/2010 

ЩОДО ПРОБЛЕМИ ВДОСКОНАЛЕННЯ ДІАГНОСТИКИ 

ВИЗНАЧЕННЯ ТИПІВ І РІВНІВ МОТИВАЦІЇ ВІЙСЬКОВО-

ПРОФЕСІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ ВІЙСЬКОВОСЛУЖБОВЦІВ  

ЗА КОНТРАКТОМ У ЗБРОЙНИХ СИЛАХ УКРАЇНИ  

ТА ЇХ ПСИХОЛОГІЧНИЙ АНАЛІЗ 

УДК 159.947.5:355.5 

А. В. Сірий 

Сучасні соціальні, економічні і політичні умови розвитку нашого 

суспільства поставили на порядок денний проблему необхідності переходу 

Збройних Сил України на професійну основу комплектування до 2015 року. 

Вирішення цієї проблеми пов’язано з вирішенням багатьох завдань, одне з яких 

– підготовка до військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом. 

На сьогодні в Україні уже ухвалено низку документів щодо переходу до 

комплектування Збройних Сил України військовослужбовцями за контрактом. 

Одним з основних є Указ Президента України від 7 квітня 2001 року №339/2001 

“Про концепцію переходу Збройних Сил України до комплектування 

військовослужбовцями контрактної служби до 2015 року”. Завершується 

відпрацювання “Державної програми переходу Збройних Сил України до 

укомплектування військовослужбовцями, які проходять військову службу за 

контрактом”. 

Нині добір та підготовка військовослужбовців за контрактом 

здійснюється в умовах майже повністю зруйнованої системи патріотичного 

виховання українського народу; світогляд молодого покоління формується на 

“розмитих” ідеалах і невизначених ціннісних орієнтирах. Це негативно впливає 

на ставлення військовослужбовців за контрактом до військової служби. У 

зв’язку з цим у комплексі чинників та умов, що надають змогу професійно 

підготувати військовослужбовця за контрактом, особливе місце займає 

мотивація – чинник, який надає військово-професійній діяльності 
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військовослужбовця спрямованості, вибірковості, осмисленості, динамічності і 

ефективності. Сьогодні добір кандидатів на військову службу за контрактом 

повинен базуватися не стільки на основі результатів вступних випробувань, 

скільки на основі діагностики рівня розвиненості їх мотиваційної сфери, 

сформованості інтересів до військової професії й усвідомлення її суспільного 

значення, професійної придатності до майбутнього військового фаху. Тому 

серед пріоритетних напрямків роботи з військовослужбовцями за контрактом є 

діагностика мотиваційної сфери особистості військовослужбовців за 

контрактом до служби в Збройних Силах України. 

Аналіз сучасної психолого-педагогічноЇ літератури, дисертаційних 

досліджень свідчить про певний рівень уваги українських військових 

психологів та педагогів до проблеми мотивації військовослужбовців. Так, 

окремі аспекти, що пов’язані з мотивацією курсантів, офіцерів, 

військовослужбовців строкової служби, відображено в роботах українських 

військових педагогів і психологів М. І. Варія, Г. А. Гайдукевича, 

Г. С. Гребенюка, М. М. Дорошенка, Л. М. Дунця, В. М. Клачка, 

М. С. Корольчука, П. П. Криворучка, І. І. Ліпатова, Є. М. Потапчука, 

І. І. Приходька, О. Д. Сафіна, В. В. Ягупова та ін. 

Щодо військовослужбовців за контрактом, військово-професійна 

діяльність яких включена до професійної діяльності, проблема мотивації є 

майже недослідженою. Здійснений контент-аналіз наукової літератури 

свідчить, що у теоретичному відношенні проблему мотивації 

військовослужбовців за контрактом до служби в армії розроблено вкрай 

недостатньо, відсутні методики її оцінки і діагностики. До цього часу 

залишається недослідженою структура, зміст та рівні розвитку мотивації 

військово-професійної діяльності військовослужбовців за контрактом. 

Незважаючи на існування досліджень з проблеми мотивації, на даний час 

відсутній інструментарій, достатній для більш точної діагностики особистісних 

характеристик і соціально-психологічних особливостей військовослужбовців за 

контрактом. Тому виникає необхідність у пошуку й обґрунтуванні наукових 
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методик, які надавали б можливість визначати зміст і психологічні особливості 

вияву мотивації військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом. 

Ураховуючи зазначене вище, завданнями, що необхідно вирішити при 

доборі військовослужбовців на військову службу за контрактом, є: 

– дослідження структури та змісту мотивації військово-професійної 

діяльності військовослужбовців за контрактом за визначеними методиками; 

– визначення й обґрунтування методики дослідження мотивації 

військово-професійної діяльності військовослужбовців за контрактом; 

– з’ясування типів та рівнів мотивації військовослужбовців за контрактом 

та її відповідність психологічним вимогам добору на військову службу за 

контрактом. 

Для вирішення поставлених завдань нами було запропоновано методику 

констатуючого експерименту, яка надає можливість визначити кількісні й 

якісні показники за зазначеними напрямками дослідження. Особливість її 

застосування полягає в тому, що вона надає змогу визначити тип мотивації 

кожного військовослужбовця, її відповідності психологічним вимогам добору 

на військову службу за контрактом. Значення методики полягає у тому, що вона 

надає можливість проаналізувати професійні мотиви, інтереси і нахили 

військовослужбовців за контрактом, визначити тенденції їх розвитку. 

Підґрунтям для створення методики констатуючого експерименту стали 

теоретичні положення та практичні розробки вітчизняних, зарубіжних і 

військових психологів [1; 4–7; 9]. Вона є розробкою автора дисертаційного 

дослідження. 

У нашому дослідженні взяли участь 195 (161 – за контрактом, 34 – 

строкової служби) військовослужбовців. з усіх періодів служби з усіх видів 

Збройних Сил України, багатьох родів військ, які мають різну освіту, різний 

службовий досвід із військових частин Західного, Південного та Північного 

оперативних командувань. Обсяг, визначений у нашому дослідженні, надає 

можливість отримати достовірні результати і робити об’єктивні висновки [10]. 
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Використання методу порівняльного аналізу в нашому дослідженні надає 

змогу більш чітко показати спільне та відмінне в мотивації військово-

професійної діяльності військовослужбовців за контрактом і солдатами 

строкової служби. 

За результатами дослідження складено типологію мотивації 

військовослужбовців за контрактом за критерієм їх мотиваційної спрямованості 

(на себе, на завдання, на взаємини), видами мотивації (внутрішньою, 

зовнішньою позитивною, зовнішньою негативною), мотиваційним профілем 

(загальножиттєвим, робочим). 

Отже, безпосереднє визначення структури мотивації військовослужбовців 

за контрактом проводилося за методикою “Структура мотивації трудової 

діяльності” [3, с. 444–447], в основу якої покладена концепція про внутрішню 

та зовнішню мотивацію. Сутність її полягає в тому, що про внутрішній вид 

мотивації треба говорити, коли для особистості діяльність має значення сама по 

собі. Якщо основу мотивації професіональної діяльності складає спрямованість 

на задоволення інших потреб, зовнішніх стосовно змісту самої діяльності 

(мотиви соціального престижу, матеріальні тощо), то прийнято говорити про 

зовнішню мотивацію. Зовнішні мотиви диференціюються на зовнішні 

позитивні і зовнішні негативні. Зовнішні позитивні мотиви є більш 

ефективними та більш бажаними з усіх точок зору, ніж зовнішні негативні 

мотиви. 

Кожному з досліджуваних пропонувалось сім груп мотивів професійної 

діяльності і надавалась можливість оцінки їх значущості за п’ятибальною 

шкалою. Висновок про внутрішню, зовнішню позитивну та негативну 

мотивацію робився на основі кількісних даних за ключами методики. 

Показником для характеристики кожного виду мотивації є число від 1 до 5. 

На основі отриманих результатів визначається мотиваційний комплекс 

особистості. Мотиваційний комплекс становить собою тип співвідношення між 

собою трьох видів мотивації: внутрішньої мотивації (ВМ), зовнішньої 

позитивної мотивації (ЗПМ) і зовнішньої негативної мотивації (ЗНМ). 
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До бажаних мотиваційних комплексів доцільно віднести такі два типа 

співвідношення: ВМ>ЗПМ>ЗНМ і ВМ=ЗПМ>ЗНМ. Найгіршим мотиваційним 

комплексом є тип ЗНМ>ЗПМ>ВМ. 

За зазначеними мотиваційними комплексами, основу яких складають 

види мотивації та результати застосування методики “Структура мотивації 

трудової діяльності”, ми отримали можливість визначити певні групи 

військовослужбовців за контрактом і військовослужбовців строкової служби 

(табл. 1). 

Таблиця 1 

Характеристика військовослужбовців 

за контрактом і строкової служби за видами мотивації 

Види мотивації 

Відношення до військової служби 

солдат за контрактом солдат строкової служби 

кількість % кількість % 

Внутрішня 97 60,3 11 32,4 

Зовнішня 64 39,7 23 67,7 

зовнішня: (позитивна) 45 27,9 12 35,3 

зовнішня: (негативна) 19 11,8 11 32,4 

 

Так, за результатами дослідження внутрішня мотивація переважає у 

60,3% військовослужбовців за контрактом в порівнянні з 32,4% 

військовослужбовців строкової служби. Військовослужбовців за контрактом з 

перевагою внутрішньої мотивації (60,3%) набагато більше, ніж із зовнішньою 

(39,7%), а у військовослужбовців строкової служби все навпаки – відповідно, 

32,4% та 67,7%. Разом з тим, військовослужбовців за контрактом з перевагою 

зовнішньої позитивної мотивації (29,7%) більше, ніж із зовнішньою 

негативною (11,8%). У військовослужбовців строкової служби ці показники є 

майже однаковими: відповідно 35,3% і 32,4%. Аналіз отриманих результатів за 

цією методикою надає можливість зробити такі висновки: 

– військовослужбовцям за контрактом переважно притаманна внутрішня 

мотивація до військово-професійної діяльності; 
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– військовослужбовцям строкової служби переважно притаманна 

зовнішня мотивація до військово-професійної діяльності; 

– військовослужбовців за контрактом з перевагою зовнішньої позитивної 

мотивації набагато більше, ніж із зовнішньою негативною мотивацією; 

– існує великій відсоток військовослужбовців строкової служби з 

перевагою зовнішньої негативної мотивації. 

Для визначення спрямованості військовослужбовців за контрактом було 

запропоновано адаптовану автором до умов військової діяльності методику 

“Спрямованість особистості” [3, с. 409–411]. У ній визначалась спрямованість 

військовослужбовців за контрактом (табл. 2) на завдання, на себе, на взаємодію. 

За результатами дослідження спрямованість на себе було визначено у 21,7% 

військовослужбовців за контрактом та у 50 % військовослужбовців строкової 

служби; на взаємодію – відповідно 31,1% і 26,5%, на завдання – 47,2% та 

23,5%. Для військовослужбовців за контрактом спрямованість на завдання 

(47,2%) має найбільші показники порівняно зі спрямованістю на взаємодію 

(31,1%) і на себе (21,7%). У військовослужбовців строкової служби все 

навпаки: спрямованість на себе (50,0%) має найвищі показники порівняно зі 

спрямованістю на взаємодію (26,5%) та на завдання (23,5%).  

Таблиця 2 

Характеристика військовослужбовців 

за контрактом і строкової служби за спрямованістю 

Спрямованість 

Відношення до військової служби 

солдат за контрактом солдат строкової служби 

кількість % кількість % 

На себе 35 21,7 17 50,0 

На взаємодію 50 31,1 9 26,5 

На завдання 76 47,2 8 23,5 

 

Узагальнюючи результати, що були отримані при застосуванні цієї 

методики, слід наголосити на такому: 
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– більшості військовослужбовців за контрактом притаманна 

спрямованість на завдання, на зміст військово-професійної діяльності, 

меншості – спрямованість на себе; 

– більшості військовослужбовцям строкової служби притаманна 

спрямованість на себе, меншості – спрямованість на завдання. 

Визначення мотиваційного профілю військовослужбовців за контрактом 

досліджувалось за методикою “Діагностика мотиваційної структури 

особистості” [3, с. 392–395]. Рівень розвитку та домінування певних мотивів і 

потреб особистості можна подати у вигляді мотиваційного профілю” [2, с. 139]. 

Мотиваційний профіль за цією методикою визначався, як “робочий” та 

“загальножиттєвий”. Робочий профіль особистості містить у собі інтеграційні 

показники за шкалою “загальна активність”, “творча активність”, “соціальна 

корисність”, а загальножиттєвий – “життєзабезпечення”, “комфорт”, 

“соціальний статус”, “спілкування”. За результатами дослідження робочий 

мотиваційний профіль було визначено (табл. 3) у 87,6% військовослужбовців за 

контрактом і лише у 20,6% строкової служби, загальножиттєвий – відповідно, у 

12,4% та 79,4%. Військовослужбовців за контрактом з робочим профілем у 

декілька разів більше, ніж із загальножиттєвим профілем, а у 

військовослужбовців строкової служби все навпаки.  

Таблиця 3 

Характеристика військовослужбовців 

за контрактом і строкової служби за мотиваційним профілем 

Мотиваційний профіль 

Відношення до військової служби 

солдат за контрактом солдат строкової служби 

кількість % кількість % 

Загальножиттєвий 20 12,4 27 79,4 

Робочий 141 87,6 7 20,6 

 

За аналізом результатів дослідження було зроблено такі висновки: 

– для переважної більшості військовослужбовців за контрактом 

характерним є робочий профіль особистості; 
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– для переважної більшості військовослужбовців строкової служби – 

загальножиттєвий. 

Застосування запропонованих діагностичних методик та проведення 

факторного аналізу за результатами дослідження надало можливість 

виокремити типи мотивації військовослужбовців, дати їх повний і конкретний 

опис (табл. 4) та на цій основі визначити їх співвідношення між собою у різних 

категорій військовослужбовців (табл. 5). 

Таблиця 4 

Психологічна характеристика типів мотивації 

військовослужбовців за контрактом і строкової служби 

Діагностична методика 
Типи мотивації 

мотивація 
діяльністю 

прагматична 
мотивація 

мотивація 
винагородженням 

Методика “Структура 
мотивації трудової 
діяльності” 

ВМ > ЗПМ > ЗНМ ЗПМ > ВМ > ЗНМ ЗНМ > ЗПМ > ВМ 

Методика “Діагностика 
мотиваційної структури 
особистості” 

робочий профіль загальножиттєвий загальножиттєвий 
профіль 

Методика “Спрямованість 
особистості” на завдання на взаємодію на себе 

 

Таблиця 5 

Характеристика військовослужбовців 

за контрактом і строкової служби за типом мотивації 

Тип мотивації 

Відношення до військової служби 

солдат за контрактом солдат строкової служби 

кількість % кількість % 

Мотивація діяльністю 60 36,6 2 5,8 

Прагматична мотивація 96 58,6 7 20,6 

Мотивація винагородженням 8 4,8 25 73,6 

 

Перший тип мотивації (“мотивація діяльністю”) характеризується: 

перевагою внутрішньої мотивації над зовнішньою позитивною мотивацією, а 
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останньої – над зовнішньою негативною мотивацією; робочим профілем 

особистості і спрямованістю на завдання. 

Другий тип мотивації (“прагматична мотивація”) характеризується: 

перевагою зовнішньої позитивної мотивації над внутрішньою мотивацією, а 

останньої – над зовнішньою негативною мотивацією; загальножиттєвим 

профілем особистості та спрямованістю на взаємодію.  

Третій тип мотивації (“мотивація винагородженням”) характеризується: 

перевагою зовнішньої негативної мотивації над зовнішньою позитивною 

мотивацією, останньої – над внутрішньою мотивацією; загальножиттєвим 

профілем особистості і спрямованістю на себе. 

На основі психологічної характеристики типів мотивації 

військовослужбовців за контрактом та строкової служби за результатами 

дослідження було визначено, що до типу мотивації “мотивація діяльністю”  

у Збройних Силах України належить 36,6% військовослужбовців за контрактом 

і лише 5,8% військовослужбовців строкової служби. До типу мотивації 

“прагматична мотивація” – відповідно, 58,6% та 20,6%. До типу мотивації 

“мотивація винагородженням” – 4,8% військовослужбовців за контрактом та 

73,6% військовослужбовців строкової служби.  

Наступним кроком була розробка критеріїв рівнів сформованості 

професійної мотивації військовослужбовців за контрактом. 

Багато спеціалістів-психологів намагались визначити і встановити 

критерії оцінки мотивації працівників для тієї чи іншої галузі діяльності [8]. 

Основою для складання таблиці оцінки рівнів сформованості мотивації 

військово-професійної діяльності військовослужбовців за контрактом стали: 

мотиви, спрямованість, мотиваційний профіль особистості (табл. 6). 

За результатами трьох методик було зроблено висновок про рівень 

мотивації до військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом. 

Відповідно за визначеними критеріями було досліджено рівні мотивації 

військово-професійної діяльності військовослужбовців за контрактом: 
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позитивний, нейтральний та негативний. Ці рівні в нашому випадку 

відповідають типам мотивації військовослужбовців за контрактом. 

Позитивному рівню мотивації відповідає тип мотивації – “мотивація 

діяльністю”; нейтральному – “прагматична мотивація”, негативному – 

“мотивація винагородженням” (див. табл. 4). Тому кількісне відображення 

військовослужбовців за контрактом і строкової служби у ЗСУ за певним рівнем 

мотивації відповідає їх типу мотивації. 

Таблиця 6 

Оцінка рівнів сформованості мотивації військово-професійної діяльності 

військовослужбовців за контрактом 

Діагностична методика 
Рівні мотивації військово-професійної діяльності 

військовослужбовців за контрактом 
Позитивний Нейтральний Негативний 

Методика “Структура 
мотивації трудової 
діяльності” 

ВМ>ЗПМ>ЗНМ ЗПМ>ВМ>ЗНМ ЗНМ>ЗПМ>ВМ 

Методика “Діагностика 
мотиваційної структури 
особистості” 

робочий профіль загальножиттєвий загальножиттєвий 
профіль 

Методика “Спрямованість 
особистості” 

на завдання на взаємодію на себе 

Висновок високий середній низький 

 

За результатами дослідження було з’ясовано, що серед 

військовослужбовців за контрактом, які проходять військову службу в 

Збройних Силах України, найбільший відсоток мають нейтральний рівень 

мотивації (58,6%). Позитивний рівень мотивації мають 36,6% 

військовослужбовців за контрактом та всього 5,8% військовослужбовців 

строкової служи. Негативний рівень мотивації військово-професійної 

діяльності притаманний 8% військовослужбовцям за контрактом і 73,6% 

військовослужбовцям строкової служби, що говорить про невідповідність 

останніх до вимог, які висуваються до військовослужбовців Збройних Сил 

України. 
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Отже, проведене нами дослідження надає можливість зробити такі 

висновки: 

1. Для визначення типів та рівнів мотивації військовослужбовців за 

контрактом запропоновано комплексну методику, що складається з трьох 

діагностичних методик: “Структура мотивації трудової діяльності”, 

“Спрямованість особистості”, “Діагностика мотиваційної структури 

особистості”. 

2. Під час дослідження визначено три типи мотивації 

військовослужбовців за контрактом: “мотивація діяльністю”, “прагматична 

мотивація”, “мотивація винагородою”, які відповідають відповідно трьом її 

рівням: позитивному, нейтральному, негативному. 

3. У Збройних Силах України переважна більшість військовослужбовців 

за контрактом має позитивний і нейтральний рівень мотивації до військової 

служби, що відповідає вимогам за рівнем мотивації до цієї категорії 

військовослужбовців. 

4. Переважна частина військовослужбовців строкової служби має 

негативний рівень мотивації до військово-професійної діяльності, що негативно 

позначається на ефективності виконання службових завдань. 

5. Необхідність комплектування Збройних Сил України тими 

військовослужбовцями, які мають тип мотивації “мотивація діяльністю” та 

позитивний рівень мотивації. Результати нашого дослідження свідчать, що 

найбільш кращі такі показники притаманні військовослужбовцям за 

контрактом. 

Важливими перспективами подальших досліджень у цьому напрямку має 

бути: удосконалення діагностичних методик, інструментарію дослідження 

мотивації військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом; визначення найбільш ефективних важелів, які будуть впливати на 

мотивацію військово-професійної діяльності військовослужбовців за 

контрактом. 
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